
Protokoll der 189. Sitzung des Bundesvorstandes
Wir treffen uns in einer Videokonferenz, mit der Möglichkeit der Telefoneinwahl, am
Donnerstag,  19.10.2023 , um 19.30 Uhr.
Einwahl / Link ( https://meet.4m2.net/b/bun-ez9-wms-ofb )
Telefoneinwahl: (+49) 07121 3178631 Raumnummer: xxxxx

Teilnehmer

Vorstand Funktion anwesend &
stimmberechtigt

abwesend (X)
oder als Gast
anwesend (G)

Martin Sonnabend Vorsitzender Bund
und Beisitzer für LV Niedersachsen

x

Theresa Tappe stellvertretende Vorsitzende Bund

vakant Schatzmeister Bund

Joachim Fiedler stellvertretender Schatzmeister Bund
und Landesvorsitzender HH

x

Thomas Eber LV Baden-Württemberg ~ Landesvorsitzender x

Helga Fischer LV Baden-Württemberg ~ altern. zum Vorsitz.

Eric Eber LV Baden-Württemberg ~ Schatzmeister

vakant LV Bayern ~ Landesvorsitzender

Markus Härtl LV Bayern ~ alternativ zum L.-Vorsitzenden

Carl-Richard Klütsch LV Berlin ~ Landesvorsitzender x

Cosima Kern LV Berlin ~ alternativ zum Vorsitzenden

vakant LV Berlin ~ Schatzmeister - -

vakant LV Brandenburg ~ Landesvorsitzender

Richard Rath LV Brandenburg ~ altern. zum Vorsitzenden

vakant LV Brandenburg ~ Schatzmeister - -

vakant LV Bremen - -

Derek Leach LV Hamburg ~ Schatzmeister

Iris Hollweg LV Hessen ~ Landesvorsitzende 9

vakant LV Hessen ~ alternativ zur Vorsitzenden

vakant LV Hessen ~ Schatzmeister
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Dirk Schmelz Beisitzer für Mecklenburg-Vorpommern x

Sascha Schnelle LV Nordrhein-Westfalen ~ stv. Landesvors.

Henrik Wittenberg LV Nordrhein-Westfalen ~ Schatzmeister

vakant Saarland - -

vakant LV Sachsen ~ Landesvorsitzender

Otto Wilhelm Paul
Reiß

LV Sachsen ~ alternativ zum Vorsitzenden

Eric Roder LV Sachsen ~ Schatzmeister

vakant LV Sachsen-Anhalt - -

Nadja Lutter Beisitzerin für Schleswig-Holstein & stv. HH

Sebastian Schirmer LV Thüringen ~ Landesvorsitzender

Hans-Günter
Renkewitz

LV Thüringen ~ alternativ zum Vorsitzenden

Jörg Wacker LV Thüringen ~ Schatzmeister

maximale Anzahl: 15 Beschlussfähigkeit erreicht bei >=25% = ab 4 Anzahl: 5 Anzahl:

Pro Landesverband ist nur eine Person stimmberechtigt. Ist der/die Vorsitzende nicht anwesend, kann das Stimmrecht durch die
jeweiligen stv. Landesvorsitzenden und bei deren Abwesenheit durch die Landesschatzmeister wahrgenommen werden.

Gäste:
1. Peggy
2.
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Tagesordnung

TOP 01 - Formalia und Infos 3
TOP 02 - Nächste Sitzung 4
TOP 03 - Ideen und Wünsche der Mitglieder 4
TOP 04 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse 4
TOP 05 - Bericht des Präsidiums 4
TOP 06 - Bericht der Bundesschatzmeister 4
TOP 07 - Berichte aus den Landesverbänden 4
TOP 08 - Berichte der Teams 4
TOP 09 - Antrag auf Einberufung der Online-Mitgliederversammlung, am 09. Dezember
2023 5
TOP 10 - Antrag zur Unterstützung der Bundesschatzmeister und
Onlinebanking-Zugriff 6
TOP 11 - Antrag zur Unterstützung des Präsidiums und des Bundesvorsitzenden 7
TOP 12 - Wahl neuer LV-Beisitzer/innen 8
TOP 13 - Sonstiges 8
TOP xx (zum Ende, optional) - Geschlossener Teil 9

TOP 01 - Formalia und Infos
Versammlungsleitung: Martin Sonnabend
Der Versammlungsleiter eröffnet um 19:36 Uhr die Vorstandssitzung.
Das Protokoll führt Thomas Eber unterstützt von Joachim Fiedler
Die Versammlung ist beschlussfähig.
Die Tagesordnung wird ohne Einwendungen wie eingetragen angenommen.

Die nächste zu vergebende Beschlussnummer ist 286.
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TOP 02 - Nächste Sitzung
Die nächste Sitzung des Bundesvorstandes findet am Donnerstag, 02.11.2023, um 19:30
Uhr, in einer Videokonferenz mit der Möglichkeit der Telefoneinwahl statt.
Einwahl / Link ( https://meet.4m2.net/b/bun-ez9-wms-ofb )
Telefoneinwahl: (+49) 07121 3178631 danach die Raumnummer: xxxxx ohne
Abschlusszeichen. Die Raumnummer wird kurzfristig bekannt gegeben.
Mit der 0 (Null) Mikrofon frei oder stumm schalten.

TOP 03 - Ideen und Wünsche der Mitglieder
Hier könnt ihr Vorschläge, Ideen und Wünsche an den Bundesvorstand einbringen.
Bitte hier nur “Kurzfassungen” und ggf. ein Link auf den ausführlichen Text (wenn
notwendig). Ein Mitglied des Bundesvorstands unterstützt bestimmt gerne Vorschläge, die
als Anträge eingebracht werden sollen.
Bitte rechtzeitig melden: vorstand@buendnis-grundeinkommen.de und bitte immer euren
Namen dazu schreiben. (Anonyme Beiträge können leider nicht berücksichtigt werden)

● Begrüßungs-(Befindlichkeits)-runde, freiwillig. (Maximal 3 Minuten pro Person)

TOP 04 - Umlauf-/Präsidiumsbeschlüsse
● keine

TOP 05 - Bericht des Präsidiums
● Kurzer Bericht über Formalien rund um Mitgliederversammlungen

TOP 06 - Bericht der Bundesschatzmeister
● Keine Neuigkeiten seit der letzten BuVo-Sitzung

TOP 07 - Berichte aus den Landesverbänden
● LV Berlin: Fragen zu Wohnort und Mitgliedschaften in LVs. Bericht von der Basic

Income Week, zur Zeit sehr wenig Mitmachende.
● LV Brandenburg: Richard Rath bleibt im Vorstand
● LV Mecklenburg-Vorpommern: Dirk berichtet von dem Versuch die Mitglieder zu

aktivieren
● LV BaWü: hat dieselben Versuche unternommen
● LV Bayern: Wirbt für die Teilnahme an der Europawahl
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TOP 08 - Berichte der Teams

Team IT: Mail-Server. Aufgrund des sehr hohen Spam-Aufkommens werden jetzt einzelne
TLDs, die hauptsächlich nur zum Versenden von Spam verwendet werden, gesperrt. Den
Anfang machte jetzt “.su” (ehemals Sowjet-Union).

Team Öffentlichkeitsarbeit:
Neues Projekt
12 plus X Memes
Sammlung von positiven Botschaften und verwirklichten Visionen. ¶
Stichwörter und dann Bilder. Daraus kann dann auch ein Kalender, oder auch Plakate oder
Broschüren und Flyer entstehen.
Es geht also um Bilder einer Welt, in der das Bedingungslose Grundeinkommen bereits
eingeführt wurde. Da wollen wir hin. Das ist das Ziel, so sieht es aus:
https://bge-community.buendnis-grundeinkommen.de/index.php?r=wiki%2Fpage%2Fview&ti
tle=12+plus+X+Memes&cguid=613f0f02-839c-4eb2-b405-6dac563e5ea5

TOP 09 - Antrag auf Einberufung der
Online-Mitgliederversammlung, am 09. Dezember 2023

Antrag/Beschlussvorlage:

Der Bundesvorstand beruft für Samstag, den 09. Dezember 2023, für die Zeit von 11:00 Uhr
bis voraussichtlich 15:00 Uhr, eine “Online-Mitgliederversammlung” ein.
Ziel und Themen sind Anträge zur Zukunft des Bündnisses, Satzungsänderungsanträge,
Tätigkeitsbericht des Vorstandes, Stand der Rechenschaftsberichte,

Vorschlag Tagesordnung:
● Ab 10.00 Uhr: Einwahl und Anmeldung auf der Online-Plattform (Hilfe über Tel: .....)

Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit der
Mitgliederversammlung

● 11:00 Uhr: Begrüßung, Organisatorisches: Wahl des/der Protokollierenden und der
Versammlungsleitenden

○ Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit
der Mitgliederversammlung

○ Beschluss der Tagesordnung
● Bericht des Präsidiums
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● Bericht des stellvertretenden Schatzmeisters
● Satzungsänderungen
● Ca. 12.30 Uhr: Pause
● Verschiedene Anträge laut Antragsbuch
● Vorbereitung der nächsten Mitgliederversammlung in 2024 (Termin, Ort, Team)
● Sonstiges
● Kurze Abschluss-Runde

Die Einladung wird vom Präsidium per E-Mail spätestens am 06.11.2023 an alle Mitglieder
versendet. In dieser Einladung wird auf die Frist für Anträge von zwei Wochen und drei Tage
für Online-Mitgliederversammlungen, hier der 21. November 2023 hingewiesen.

Umsetzungsverantwortliche:
Präsidium, Mitgliederverwaltung, IT-Team

Antragsteller*innen:
Martin Sonnabend, Joachim Fiedler, Thomas Eber, Helga Fischer, …

Begründung: Jährliche Mitgliederversammlung, gemäß unserer Satzung, § 8
Mitgliederversammlung (Parteitage).
https://buendnis-grundeinkommen.de/ueber-uns/satzung/

Budget: -
Budget-Topf: -
Budget-Reservierung bis: -

Abstimmung:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

Damit wurde der Beschluss mit 5 Stimmen einstimmig angenommen.

Der Antrag wird als Beschluss Nr. 286 angenommen.

TOP 10 - Antrag zur Unterstützung der
Bundesschatzmeister und Onlinebanking-Zugriff
Antrag/Beschlussvorlage:

Der Bundesvorstand beschließt die Beauftragung von Helga Fischer zur Unterstützung der
Bundesschatzmeister in allen Belangen, einschließlich Zugriff auf Postfächer, Unterlagen,
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ELSTER-Konto (so fern möglich, eventuell mit einem persönlichen ELSTER-Zugang),
Schatzmeister-Drive und Kontenabruf und Ausführung von Überweisungen und gewährt
dazu den unbegrenzten Onlinebanking-Zugriff auf die Konten des Bündnis
Grundeinkommen, wie der Triodos-Bank und eines etwaigen neuen Kontos bei einer
anderen Bank, mit Wirkung ab 19. Oktober 2023, bis auf Widerruf.

Umsetzungsverantwortliche*r: Präsidium, Schatzmeisterei

Antragsteller*In: Martin Sonnabend, Joachim Fiedler

Begründung: Entlastung und Unterstützung des Schatzmeisters.

Budget: -
Budget-Topf: -
Budget-Reservierung bis: -

Abstimmung:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

Damit wurde der Beschluss mit 5 Stimmen einstimmig angenommen.
Der Antrag wird als Beschluss Nr. 287 angenommen.

TOP 11 - Antrag zur Unterstützung des Präsidiums und des
Bundesvorsitzenden
Antrag/Beschlussvorlage:

Der Bundesvorstand beschließt die Beauftragung von Thomas Eber zur Unterstützung des
Präsidiums und des Bundesvorsitzenden in allen Belangen, einschließlich Zugriff auf
Postfächer, Unterlagen, Präsidiums-Drive, mit Wirkung ab 19. Oktober 2023, bis auf
Widerruf.

Umsetzungsverantwortliche*r: Präsidium, Bundesvorsitzender

Antragsteller*In: Martin Sonnabend, Joachim Fiedler, Helga Fischer

Begründung: Entlastung und Unterstützung des Bundesvorsitzenden.

Budget: -
Budget-Topf: -
Budget-Reservierung bis: -
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Abstimmung:

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

Damit ist der Beschluss mit 5 Stimmen einstimmig angenommen.
Der Antrag wird als Beschluss Nr. 288 angenommen.

TOP 12 - Wahl neuer LV-Beisitzer/innen
Der Antrag wird von den Antragstellern zurückgenommen.

Antrag/Beschlussvorlage:

Der Bundesvorstand beschließt, auf der nächsten Mitgliederversammlung am 09.12.23 für
die (komplett) vakanten Landesverbandsvorstände neue Beisitzer/innen in einer nicht
geheimen Wahl zu wählen.

Umsetzungsverantwortliche: Versammlungsleiter/in, Präsidium

Antragsteller*innen: Martin Sonnabend, Joachim Fiedler

Begründung: 1. Jeder Landesverband sollte eine Stimme im Bundesvorstand haben.
2. Aufbau neuer LV-Vorstände

TOP 13 - Sonstiges
● Europawahl. Es gibt den Wunsch auf Teilnahme.

Die Sitzung endet um 21:15 Uhr.
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